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МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ ЩОДО ЗДІЙСНЕННЯ ПСИХОЛОГО-

ПЕДАГОГІЧНОГО СУПРОВОДУ БАТЬКІВ ДІТЕЙ З ОСОБЛИВИМИ ПОТРЕБАМИ 

В УМОВАХ ІНКЛЮЗИВНОЇ ОСВІТИ 

Для успішної реалізації інклюзивних навчання надзвичайно важлива ефективна 

співпраця педагогів і родин дітей з особливими освітніми потребами. Налаштованість 

закладів загальної середньої освіти (ЗЗСО) на співпрацю з батьками виявляється в діях 

адміністрації, класного керівника, допоміжного персоналу. Досвід такої роботи залежить від 

того, яким чином ЗЗСО тлумачать і реалізовують своє бачення роботи з батьками [1]. 

В освітніх закладах можуть використовуватися три принципи практики, орієнтованої на 

сім’ю: 

1. Сім’ю необхідно вважати основним одержувачем послуг. Надаючи освітні послуги, 

треба враховувати потреби всіх членів родини, які займаються освітою дитини і доглядом за 

нею. 

2. Необхідно підтримувати й шанувати рішення, які приймаються родиною. Другий 

принцип визнає важливість родини і пропонує фахівцям розглядати її членів як 

найважливіших учасників освітньої команди – головних людей, котрі відповідають за 

ухвалення рішень стосовно освіти їхньої дитини та піклування про неї. Діапазон такої 

співпраці може бути досить широким: від індивідуальної роботи з учителями для вирішення 

конкретних проблем – до участі в батьківських радах, які, працюють спільно з педагогічним 

персоналом, допомагають приймати рішення щодо освітньої програми закладу.  

3. Необхідно надавати широкий спектр послуг, покликаних поліпшити функціонування 

дитини та родини. Необхідно зважати на культурні особливості кожної сім’ї, забезпечувати 

доступ до офіційних суспільних послуг (медичних, соціальних і суспільних: бібліотеки, 

місця для відпочинку тощо) [2]. 

Запорукою добрих взаємовідносин між школою і сім’єю є повага, некритичне ставлення 

і співчуття. Оскільки родини є головними вчителями своїх дітей, вони мають повне право на 

особливу увагу і повагу з боку професіоналів. Педагоги можуть багато в чому допомогти 

батькам. Вони можуть почати розмови на теми, про які сім’я говорити не наважується. 

Наприклад, чимало батьків дітей з особливими освітніми потребами спочатку приховують 

свій гнів, образу, розпач. Коли ж бачать, що вчитель розуміє їхні почуття, вони охоче йдуть 

на контакт з ним. 

Педагоги мають позитивно та відкрито ставитися до батьків дітей, незалежно від їхніх 

людських якостей. Коли вчитель не дає оцінок, не критикує, а делікатно, без будь-якого 

тиску заохочує родини до прийняття власних рішень, імовірність позитивного результату 

висока. Якщо ж учитель не схвалює дії батьків стосовно дитини, це може викликати 

відчуженість і опір з їхнього боку [3, с. 138]. 
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Педагоги повинні враховувати сімейні обставини, співчувати родинам і відповідним 

чином демонструвати це під час спілкування. Спостерігаючи за реакцією батьків, учитель 

може визначити, чи достатньо ефективно він демонструє своє співчуття. Ті сім’ї, які щиро 

діляться з ним особистим, напевно відчувають співчуття з його боку. Учні ж сімей, які не 

схильні ділитися своїми турботами, ймовірно, цього не помічають. 

Наступним кроком є відповідний розвиток комунікативних умінь та навичок учителів. 

Для цього можна використовувати такі прийоми: 

 застосовувати активне слухання. Вчитель має уважно вислуховувати членів сімей, з 

повагою ставитися до їхньої точки зору і пропонувати свою допомогу. За такого підходу в 

учителя є можливість зрозуміти, як дивляться на себе, своїх дітей та ситуацію члени родин. 

 ставити запитання. Вчитель має заохочувати батьків до розмови, розпитувати їх, 

з’ясовувати незрозумілі моменти. Треба ставити і конкретні запитання, і запитання, що 

спонукають до розгорнутих відповідей, дискусії. Слід звертати увагу на манеру спілкування 

батьків і характер відповідей. Учитель повинен висловлювати свою повагу до родин, 

відповідним чином коригуючи запитання. 

 реагувати на почуте та з’ясовувати незрозуміле. Під час бесіди вчитель має 

відповідним чином коментувати почуте. Це дає змогу батькам зрозуміти, що їх слухають і 

розуміють. На завершення треба знову коротко змалювати ситуацію і з’ясувати незрозумілі 

питання. 

 підходити до проблем з різних боків. Педагог повинен пропонувати батькам 

дивитися на ситуації з різних боків і розглядати різні шляхи розв’язання проблем. 

Наприклад, коли батьки скаржаться на погану поведінку дитини, вчитель може допомогти їм 

зрозуміти, що проблема не в дитині, оскільки в цьому випадку вона просто не здатна 

виконати поставлене перед нею завдання. 

Одне з важливих завдань учителя – зустрічатися з батьками, обмінюватися з ними 

інформацією та розглядати можливі варіанти навчання дітей. Якщо вчитель знає сімейні 

обставини і діє відповідно, він може надати родинам суттєву допомогу. 

Батьківські збори проводять із багатьох причин. На початку навчального року вчитель 

збирає батьків, щоб познайомитися й розповісти їм про навчальні програми. Під час 

наступних зборів обговорюють прогрес дітей, розглядають шляхи поліпшення навчального 

довкілля і програми, з’ясовують питання, які викликають тривогу в учителів або батьків. 

Збори проводять через регулярні проміжки часу протягом усього навчального року [3, с. 

141]. 

Отже, співпраця з батьками, налагодження довірливих стосунків є необхідною умовою 

роботи в умовах інклюзивної освіти в загальноосвітніх навчальних закладах. 
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